

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 263

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Viernes, 3 de marzo de 1922

UN DISCURSO

EL PORVENIR DEL MAURISMO

Todo la Prensa de Madrid y, claro está, de Sevilla, conceden extraordinaria importancia al discurso pronunciado en la capital de Andalucía por nuestro respetable amigo el ilustre ex ministro de la Gobernación don Antonio Goicoechea, con ocasión del banquete celebrado para celebrar el triunfo de los candidatos mauristas en las últimas elecciones.

El gran espacio que los periódicos conceden al discurso del señor Goicoechea está muy justificado. Lo que ha dicho el ilustre hombre público en Sevilla envuelve extraordinaria importancia.

Por lo que se refiere a las declaraciones que hizo el señor Goicoechea respecto de la futura actuación del maurismo, algunos periódicos las han resaltado y las comentan, desde los distintos puntos de vista, claro es de las respectivas situaciones políticas.

Nosotros vamos a recoger las manifestaciones del señor Goicoechea, dando como único comentario nuestra absoluta y sincera conformidad con cuanto dijo el ilustre orador:

«¿Qué reserva la política española al maurismo? Yo no voy a contestar a esta pregunta, pero, en tono familiar, voy a decirlos que creo—contra de los que se preguntan si el maurismo no ha terminado ya su ciclo—con reivindicar la figura política de Maura—que nos está reservado llevar a la realidad las doctrinas representadas por nuestro ilustre

Defiende el punto de vista político de Maura, y la utilidad de la cooperación en el Gobierno, por él preconizada.

Analiza la figura política del presidente del Consejo, y recuerda el mandato de 913, en que la opinión nacional por él representada, dejó a los bordados, las casacas y los cuarteles generales, ajenos en todo al sentir nacional.

Sabéis por qué Maura no es el jefe del partido conservador, tantas veces ofrecido? Es que hay algo peor que el que no existan partidos, es fingir que existen, y hacer a Maura jefe del partido conservador, para cargarle la responsabilidad de todas las lacras, de todos los vicios de la política actual.

Recomienda la propagación de los ideales y resume los del partido, diciendo que habrá de ser católico, nacional, monárquico y acentuadamente regionalista, y argumenta la necesidad de la conservación de esos principios, estimando que sin ellos no es posible llegar a la implantación de una política pura y de soluciones salvadoras.»

ESPERA LA DISCULPA

¿qué habrá robado Mrs. Sarah?

NEW YORK.—Miss Sarah Robinson, distinguida dama de Song en el Estado norteamericano de Nueva Jersey, ofreció días pasados una gran comida a los principales de la ciudad. Casa de la señora y gente tal la que los caballeros se presentaban en etiqueta y las damas luciendo joyas mejores.

Ya en los postres del banquete irrumpió violentamente un bandido enmascarado, quien amenazando a los elegidos con un revólver, les quitó de todas sus alhajas. Desgraciadamente para Mrs. Robinson, se acordó que el bandido era uno de sus criados, y éste, detenido después, confesó haber recibido una suma de 1.000 dólares.

La policía ha podido encontrar todas las alhajas entre las almohadas de la casa. Mrs. Robinson, y la duquesa de York, ha hecho manifestaciones sorprendentes. No sólo ha asegurado a los periodistas que pronto sabrán, sino que ha fijado el hecho como una cosa verdadera y extraordinaria.

«Sabiendo—dijo—recobraré mi tranquilidad si ustedes por seguridad me dan aquí a entonces, confío en que para mis invitados una explicación satisfactoria de lo ocurrido. Público escucha con verdadera satisfacción esta explicación.»

GENERAL SARO EN MADRID

Se obsequiará con un banquete, al que asistirá el Rey.

MADRID, 2.—Ha llegado procedente de Melilla, el nuevo general de división que se distinguió al frente de la media brigada en la actual campaña de Marruecos.

Se sabe que el bravo militar confiere en África, mandando una brigada con el propósito de obsequiarle en honor, al cual asistirá Su Majestad el Rey y el ministro de la

DESDE PAMPLONA

Disgusto entre los terratenientes.

PAMPLONA, 2.—Dicen de Olite que existe gran disgusto entre los terratenientes.

Los ánimos están excitadísimos, temiendo que ocurran desórdenes.

Se ha reconcentrado la Guardia civil.

PARA EVITAR EL CONTRABANDO

La correspondencia y el personal de Aduanas.

La «Gaceta» ha publicado un real decreto de Hacienda en el que se dispone lo siguiente:

Primero. Se entenderá que la inviolabilidad de la correspondencia no se extiende más allá de las cartas, pliegos y paquetes cerrados en cuyo sobre escrito aparezca el nombre y señas de su destinatario y los correspondientes sellos de franquicia. Las cestas, sacas y valijas en que se conduce y acondiciona la correspondencia, aun cuando vayan precintados, por la Administración de Correos española, podrán ser reconocidas por los funcionarios del Cuerpo de Aduanas, fuerzas de Carabineros y demás agentes encargados de la persecución del fraude, lo mismo en los locales de la Aduana que en las estaciones férreas, oficinas de Correos enclavadas en la zona de vigilancia aduanera o en las mismas ambulancias, si ello fuera preciso para no detener el correo en su itinerario normal, y siempre a presencia del funcionario de Correos encargado de su custodia o conducción.

Segundo. Las sacas o valijas que contengan valores declarados, de cualquier clase serán abiertas precisamente por el mismo empleado de Correos que lleve a su cargo la conducción, mostrando su contenido a los agentes visitantes.

Tercero. Las expediciones de correspondencia extranjera que, precintada por la nación remitente, atravesare nuestro territorio en tránsito y con destino al extranjero, en el caso de inspirar sospechas su contenido, será precintada y tomado su peso por la Aduana de entrada. La cual dará aviso telegráfico a la de salida para que al efectuarse ésta compruebe el número de bultos, su peso y estado de los precintos; y si no hubiera conformidad, proceder a su detención y apertura ante el funcionario de Correos a cuyo cuidado hubiera sido confiada la remesa y el cónsul de la nación remitente, y, en su defecto, recabar la presencia de la autoridad judicial.

EL DIA EN BILBAO

El domingo se inaugurará la temporada taurina.

UN PARTIDO BENEFICO BILBAO, 2.—Se ha reunido la Junta directiva del Athletic habiendo tomado el acuerdo de organizar un partido a beneficio de la viuda e hija del malogrado futbolista Rafael Moreno.

El partido se celebrará el próximo domingo y el Athletic contendrá con el Arenas de Guecho, campeón de la región Norte.

Además se suplicará a los socios que renuncien al derecho de entrada dado los fines benéficos de la fiesta.

TODO LO PUEDE EL AMOR

El Juzgado de Medina de Rioseco ha enviado un exhorto al de Bilbao interesándole la captura de un caballero y una señora que se habían fugado llevándose consigo una niña.

Hoy fueron detenidos los reclamados en una fonda de la calle de San Francisco, en unión de la criatura.

Esta quedó a la disposición del gobernador, como presidente de la Junta de Protección a la Infancia.

Los detenidos, que lo fueran a petición de parte interesada, pues ambos son casados, han ingresado en la cárcel a la disposición del Juzgado reclamante.

NUEVO JUEZ

Ha sido nombrado juez municipal del nuevo Juzgado del Hospital, el conocido abogado don Gerardo Inchaustieta.

MUERTE REPENTINA

Ha fallecido repentinamente en un tranvía de la línea de Begoña, un hombre llamado Francisco Caraga.

ASALTO A UNA COCHERA

En Begoña un grupo de jóvenes asaltó el garaje donde se guardan los autocamiones que hacen el servicio a Ondárroa.

Sacaron a la calle uno de ellos, incendiándole.

Intervino la fuerza pública y practicó algunas detenciones.

INCENDIO DE UN MONTE

En Zamudio se declaró un incendio en un monte público, quemándose 4.000 eneñas.

Como se supone que el siniestro ha sido intencionado, la Guardia civil practica diligencias para descubrir a los autores.

TERRIBLE DESGRACIA

Desde un cuarto piso de una casa de la calle de Sendeja, se cayó una niña a la calle, quedando destrozada sobre el pavimento.

LA TEMPORADA TAURINA

El domingo se verificará la inauguración de la temporada taurina con la celebración de una gran novillada.

Se lidiarán reses de Conradi por los novilleros Torquito III y Gaonita.

DESDE ALICANTE

Se acentúa la crisis del trabajo.

ALICANTE, 2.—La crisis de trabajo se acentúa de una manera alarmante.

El número de obreros que se encuentran sin ocupación es considerable.



EL JOVEN ELOY F. NAVAMUEL, DE TORRELAVEGA, QUE HA OBTENIDO EL TITULO DE PILOTO AVIADOR EN LA ESCUELA MILITAR DE GAMONAL (BURGO) Y QUE ES POSIBLE QUE VAYA A PRESTAR SUS SERVICIOS A MARRUECOS.

DE FUTBOL

La solución de un pleito deportivo.

MADRID, 2.—Ha quedado fallado el pleito que venía sosteniendo la Federación del Centro con la Nacional, con motivo de la destitución de la Directiva de la primera de dichas entidades.

Se acordó que desde luego quedasen como dimisionarios los directivos de la Federación Centro.

Para resolver el campeonato pendiente se jugarán tres partidos, que tendrán lugar mañana, el domingo y el martes.

Los partidos se jugarán en la forma siguiente: Mañana, Madrid-Racing. El domingo, Racing-Athletic. Y el martes, Gimnástica-Racing.

EN LAS CERCANIAS DE REINOSA

¿Ha sido detenido el asesino de Bazán?

Esti madrugada llegaron hasta nosotros insistentes rumores, nacidos en un Centro que nos merece entera confianza, de haber sido detenido en las inmediaciones de Reinosa el asesino del agente de la Policía de Bilbao, señor Bazán.

El detenido se llama Teófilo Dieg, conocido también por Nicolás Sabas.

Por lo avanzado de la hora en que el rumor llega a nosotros nos es imposible todo intento de confirmación.

Sin embargo, nos merece tal garantía el Centro de donde la noticia ha partido que podemos dar por efectuada la importante detención.

Lamentaríamos muy de veras el equivocarnos.

COSAS DE LA SUERTE

Después de ganar al "Racing" se llevan el dinero.

CONTINUANDO LAS PESQUISAS

Durante el día de ayer hemos tratado por todos los medios asequibles el conocer quién o quiénes son los afortunados con los doce mil duros correspondientes al premio segundo del sorteo de la lotería nacional verificado el miércoles en la corte.

Celebramos para ello una serita interviu con la afortunada expendedora del 8.310, Lola García, y ésta nos dijo, después de zalameras reconcomendaciones por haberla llamado simpática en el periódico, que, según había podido informarse, el primer décimo del envidiable billete le había cogido un obrero del muelle, de apellido González, y que habita en la calle de la Blanca.

Este señor quedóse frente a la Ribera presenciando cómo Lola vendía otro décimo a un individuo.

La popular expendedora dirigióse después al obrero, ofreciéndole el primero de los décimos de la citada cifra, ya que el número que vendía al individuo objeto de la curiosidad del obrero del muelle no pertenecía a ella.

Añade Lola, y sigue la interviu, que, como de costumbre, todas las tardes, entró a Royalty a pregonar sus décimos.

—El gordo! ¿Quién le quiere?—dice que dijo ella.

Y un joven, mecánico de oficio, conocido por «Canin», que se encontraba con seis o siete decimones del Arenas Club, la respondió resuelto: —Dame a mí uno, simpática.

Después, según parece, compraron otros cinco o seis décimos los areneros y puede asegurarse que en unión de ellos y del triunfo obtenido sobre el Racing, hanse llevado a Guecho siete mil duros aproximadamente.

También sabe la Lola, ya que ayer nos lo dijo, que del 8.310 lleva otro décimo una mujer de condición humilde, que se dedica a la reventa de dulces y pasteles en el Astillero.

Se acabó la interviu. Felicitamos a los afortunados con las pesetas del segundo premio, deseando a cada uno tantos años de vida como céntimos les han correspondido en los firtos con la Veleidosa.

La política y las Cortes.

En el Congreso fracasa el primer intento de obstrucción.

DICE COELLO

MADRID, 2.—El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, les manifestó que había terminado el expediente instruido por el gobernador civil de Pontevedra con motivo de la conducción de presos gubernativos por carretera.

Esto se hizo en ausencia suya, y se trataba de unos raterillos de diez y seis años, de los cuales sólo tres fueron de Pontevedra a Vigo.

Al regresar él a Pontevedra y volver a tomar posesión del cargo, se enteró de que dos habían sido conducidos para ser entregados a sus familias y el tercero ingresó en un asilo, porque su familia no quiso recibirle.

Habló después el conde de Coello de la queja del marqués de Torre Vélez, relativa al peligro que supone un depósito de gasolina instalado al lado de las Escuelas Aguirre, en la calle de Alcalá, y dijo que el día 15 dictó una Real orden dirigida al señor Maestro, para que el Consejo informase en el asunto.

A continuación facilitó los siguientes telegramas oficiales:

De Tenerife.—El delegado del Gobierno en la Isla de Hierro participa que se ha alterado el orden público por cuestiones políticas.

Un sargento y dos guardias civiles fueron apedreados, resultando heridos el sargento y un guardia.

Para repeler la agresión tuvieron que utilizar sus fusiles, haciendo varios disparos, a consecuencia de los cuales resultaron dos paisanos muertos y tres heridos.

Hubo necesidad de pedir auxilio de fuerzas del Ejército, que patrullaron por las calles, habiéndose practicado varias detenciones.

A última hora se ha sabido que el sargento y el guardia Torre, heridos en la refriega, se han agravado.

Los muertos, son: Tomás Sánchez Barrera, de 71 años, y Sebastián Brito, de 60, y los heridos Sebastián Padró, Acisclo Sánchez, Félix Barrera y Luis Herrera.

De Huelva.—En la fundición Naya, de Riotinto, han pasado cuarenta obreros.

De Córdoba.—La huelga de Peñarroya continúa en el mismo estado.

DEL MENTIDERO

En el Congreso hubo esta tarde poca concurrencia; pero bastante animación en los pasillos.

Se discutía el debate sobre la crisis, planteado por el señor Guerra del Río, y era unánime la creencia de que la interpelación había fracasado por completo.

El diputado socialista, Prieto, logró enfocar el debate en contra del Gobierno y don Melquíades aprovechó la ocasión para atacar al señor Maura.

También se comentaba el hecho de que don Melquíades defendiera con tanto ardimiento la actuación del Poder moderador, disipando todas las nubes de responsabilidad de la Corona en el último suceso político.

ELECCION APLAZADA

La elección de las comisiones permanentes del Congreso ha quedado aplazada.

Este aplazamiento se debe a que habiéndose llevado con todo el rigor reglamentario el sorteo de secciones, éste dió un resultado tan desconcertante que desbarató todas las candidaturas preparadas.

ROMANONES REZAGADO

El señor Maura tenía interés en que el conde de Romanones explicara a primera hora su anunciada interpelación sobre el restablecimiento de las garantías constitucionales.

No sucedió así, porque el jefe liberal llegó a la Cámara cuando la sesión estaba comenzada y había transcurrido el tiempo señalado por el reglamento para ruegos y preguntas.

Durante tres horas han estado reunidos hoy los señores Maestro, Castell y Ortuño trabajando en el proyecto de Transportes.

Mañana continuarán su estudio.

PARA SOLUCIONAR UN CONFLICTO.

Ha salido para Córdoba un delegado del Gobierno, con objeto de intervenir en la solución del conflicto minero de Peñarroya.

OPONIENDOSE A UN CREDITO.

El Consejo de Estado ha informado oponiéndose a la concesión del crédito de 17 millones y medio de pesetas pedido con destino a la sección de Aeronáutica militar.

Como para el desarrollo de ésta hacen falta 228 aviones y el Gobierno no cesa en su propósito de intensificar la acción aérea, presentará ante las Cortes el oportuno proyecto.

LOS DIPUTADOS AGRICOLAS

En la sección segunda del Congreso se reunieron unos 150 senadores y diputados representantes de las regiones agrarias, entre los que se hallaban los señores marqués de Figueroa y Gasset.

Se acordó redactar una proposición que mañana será leída en el Congreso y que dice:

«El Gobierno debe reconocer que el Arancel aprobado no sólo no es justiciero para la Agricultura y productos derivados, sino contrario a su desenvolvimiento y progreso.

Procede desear el impuesto creado sobre los productos de la tierra o modificarlo en forma de prestar a esta riqueza el máximo amparo, dándole facilidades que no ha tenido hasta ahora.»

CONGRESO

MADRID, 2.—A las tres y media de la tarde se abre la sesión, bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra.

El presidente del Consejo entrega a la Mesa una comunicación, reproduciendo algunos proyectos de la legislatura anterior.

LA ULTIMA CRISIS

El señor GUERRA DEL RÍO explica una interpelación sobre la última crisis y censura a los señores Alba y Alvarez (don Melquíades), por la actitud en que se colocaron en aquel suceso político.

Dice que quedó defraudada la opinión.

Se extiende en consideraciones sobre la lucha entre el Poder civil y el militar, y dice que la opinión debió pensarse toda al lado del Gobierno en aquella ocasión.

Agrega que es triste que los republicanos se vean obligados a pedir el exacto cumplimiento de la Constitución del 76 en lo que se refiere a la suspensión de las garantías.

Dice que hace tres años España está viviendo teniendo en suspenso las leyes fundamentales de la Constitución.

El conde de Romanones prometió levantar la suspensión de garantías ante el tumulto de los herces del Sitio de Bilbao.

Pregunta cuándo van a cesar las manifiestaciones de los liberales, que les permiten tramitarse y presentarse más veces como conservadores y otras como liberales.

Se ocupa de las recompensas militares, que él estima necesarias, creyendo que el Parlamento debe constituirse en Convención y otorgarlas.

Añade a las últimas elecciones municipales y habla del triunfo de los romanonistas, originando las palabras del señor Guerra del Río protestas en los escaños de los reformistas.

Pide que intervengan en el debate todos los jefes liberales.

El señor MAURA le contesta y explica las causas de la última crisis. Dice que el Gobierno sometió a la firma del Rey un decreto, y el Rey, haciendo uso de las facultades onímodas que le confiere la Constitución, pidió algún tiempo para estudiarlo.

El Gobierno estimaba que el decreto debía ser firmado y llevado a la «Gaceta» inmediatamente y por eso planteó la cuestión de confianza.

Agrega que siente gran impaciencia porque se planee el debate sobre las garantías constitucionales.

El señor PRIETO interviene y niega que el Gobierno encarnara la vitalidad del Poder civil durante la última crisis.

Afirma que el señor Maura saltó la Constitución, porque mientras se tramitaba la crisis se verificaban algunos pactos con los elementos que la habían provocado.

Agrega que el señor Maura ocupó el Poder en 1919 siguiendo a un Gobierno del condé de Romanones, que dimitió por haber sido expulsados de Barcelona el gobernador civil, señor Montañés, y el jefe de Policía, señor Doval, y el señor Maura dejó sin castigo aquellos hechos.

El presidente del CONSEJO le contesta, repitiendo sus manifestaciones en cuanto a la tramitación de la crisis.

Dice que el Gobierno no podía existir con aquella sensación de perplejidad que producía la detención del decreto.

El señor NOUGUES interviene, negando que el señor Guerra del Río represente a los republicanos catalanes.

El señor ALVAREZ (don Melquíades) pide la palabra.

Dice que el señor Maura no combatió a las Juntas porque restituirían atribuciones al Poder civil.

Se extraña de que el señor Maura planteara aquella crisis.

(El señor Maura sonríe).

Censura al Gobierno y al planteamiento de la crisis, porque pudo provocar un conflicto.

La opinión no pudo ponerse por esa razón al lado del Gobierno.

Refiere la intervención del Rey en la última crisis.

Termina diciendo que todos los elementos democráticos hubieran estado al lado del Gobierno si éste hubiera luchado por la defensa del Poder civil.

El presidente del CONSEJO le contesta.

Apela al testimonio del conde de Romanones, para que manifieste si rogó el Poder en la fecha indicada por el señor Prieto, por impulso propio.

Explica la crisis y la sonrisa que tan mal efecto ha causado a don Melquíades.

Dice que se trata de un gesto involuntario, debido, quizás, a los fútiles y detestables argumentos empleados por el señor Alvarez.

El conde de ROMANONES interviene y dice que en 1919 dimitió a consecuencia de los sucesos ocurridos en Barcelona.

En aquella ocasión faltó el elemento coactivo del Gobierno.

Añade después a la expulsión del gobernador civil y del jefe de la Policía de Barcelona, y dice que así como aquellas autoridades se vieron obligadas a salir de la ciudad condal, él no tenía otro recurso en aquella ocasión que dimitir.

Explica cómo se resolvió aquella crisis y dice que él mismo aconsejó a la Corona que llamara al señor Maura.

No olvidaré nunca—agrega—la repugnancia del señor Maura a encarnar el Poder civil.

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.
Años de Escalante, 10, 1.—Tel. 8-74.

Ricardo Ruiz de Pellón

CIRUJANO DENTISTA
De la Facultad de Medicina de Madrid
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.
Alameda Primera, 1.—Teléfono, 1-62.

Joaquín Lombera Camino

ABOGADO
Procurador de los Tribunales
VELASCO. NUM. 18.—SANTANDER
L. Barrio y C.—Inodoros y lavabos,

garse en aquella ocasión del Gobierno. (Rumores.)

Toda la responsabilidad de aquella crisis es absoluta y exclusivamente mía.

Si en otras cien ocasiones me viera en casos análogos como el de aquella fecha, en las cien ocasiones procedería de la misma manera.

El presidente del CONSEJO y don MELQUIADES ALVAREZ rectifican brevemente.

Se da por terminada la interpelación y se procede al nombramiento de las Comisiones de Supplicatorios y la Deuda.

Se lee el despacho ordinario para mañana, y a las siete menos diez se levanta la sesión.

MADRID, 2.—Baja la presidencia del señor Sánchez de Toca se abre

Escuelas y maestros.

CLAUSURA DE LA ASAMBLEA

En la Academia de Jurisprudencia tuvo lugar ayer por la mañana la sesión de clausura de la Asamblea nacional del Magisterio primario.

Presidió el excelentísimo señor conde de Valledano, director general de Primera enseñanza, y los señores Gascón y Marín, Zulueta, Domenech, inspector general, y Aranda, presidente de la Comisión permanente.

Esta clasificó las aspiraciones del Magisterio expresadas en las Juntas de distrito, después en las provinciales y ahora en la nacional, en tres grupos: pedagógicas, como la celebración de un Congreso hispanoamericano de enseñanza; legislativas—reforma del estatuto, a lo que se refieren la mayoría de las conclusiones de la Asamblea, formación del escalafón y prohibición a los Ayuntamientos y Diputaciones de crear y suspender escuelas—y económicas. Estas últimas referentes al material de enseñanza y a los sueldos, no sólo por necesidad de la vida, sino también por el prestigio de la clase.

Para que puedan intervenir las Asociaciones en todo lo relativo a la concurrencia de clases, expresó el conde de la Asamblea favorable a que se obligue a los maestros a ingresar en alguna de las Asociaciones existentes. La necesidad de crear un colegio de maestros para todos los que dependen del ministerio de Instrucción y de que el público en general esté más en su función al maestro, fue el último tema de su discurso, muy aplaudido.

El señor Verón, representante del magisterio valenciano, recordó que en la Asamblea de Castellón se dijo que el Estado no tenía ningún organismo consultivo en materia de enseñanza. Esto no es cierto, pues existe para ello esta Asociación, y puede serlo el Congreso que proyectamos. Este, además, tendrá el carácter hispanoamericano que le da nueva vitalidad. Pidió al director general de primera enseñanza que fuera promotor declarado oficial y subvencionado.

No hizo pa sión—comenzó diciendo el señor Zulueta—en 1825, en el Método para maestros, establecida Fernando VII que el examen de concurrencia versaría sobre catecismo, lectura y libros. A los que concitaran a escuelas de primera y segunda clase en Madrid se les exigía también escritura y contabilidad, así bien no haber esto no incapacita a una profesora para regir escuelas. El adelanto que se ha operado de entonces acá nos debe hacer optimistas. La mujer está obligada a ser colaboradora en la renovación de la enseñanza, en España con más razón que en otro país, pues es tal vez el único pueblo que entre sus más célebres literatos que el conde de Oro puede presentar una mujer, Santa Teresa, y entre sus pensadores modernos otra, Concepción Arenal.

Excluyó a los maestros a la unión y se mostró partidario de una mayor asimilación con el profesorado de Institutos y Universidades, porque la educación es una continuidad, donde no hay jerarquía de valores y capacidades, y de que el sueldo de los maestros se eleve a la par que el de los demás empleados docentes, siempre que a la reforma material suceda una reforma interna de enseñanza.

El señor Gascón y Marín recordó su obra como subsecretario de Instrucción pública, que, en parte, se

la sesión a las cuatro menos veinte, cinco de la tarde.

El presidente de la CAMARA dice que se va a proceder a la provisión de las senadurías vitalicias vacantes, siendo nombrados para cubrir las los arzobispos de Valencia y Valladolid.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor TORMO se ocupa del funcionamiento de las Ordenes diplomáticas el Toisón de Oro e Isabel la Católica.

El ministro de ESTADO le contesta brevemente.

El presidente de la CAMARA hace algunas aclaraciones.

ORDEN DEL DIA

Se eligen las Comisiones permanentes de la Deuda y Biblioteca.

Pasa la Cámara a reunirse en secciones.

Se reanuda la sesión pública y a las seis y media se levanta.

SENADO

MADRID, 2.—Baja la presidencia del señor Sánchez de Toca se abre

Escuelas y maestros.

En la Academia de Jurisprudencia tuvo lugar ayer por la mañana la sesión de clausura de la Asamblea nacional del Magisterio primario. Presidió el excelentísimo señor conde de Valledano, director general de Primera enseñanza, y los señores Gascón y Marín, Zulueta, Domenech, inspector general, y Aranda, presidente de la Comisión permanente.

Esta clasificó las aspiraciones del Magisterio expresadas en las Juntas de distrito, después en las provinciales y ahora en la nacional, en tres grupos: pedagógicas, como la celebración de un Congreso hispanoamericano de enseñanza; legislativas—reforma del estatuto, a lo que se refieren la mayoría de las conclusiones de la Asamblea, formación del escalafón y prohibición a los Ayuntamientos y Diputaciones de crear y suspender escuelas—y económicas. Estas últimas referentes al material de enseñanza y a los sueldos, no sólo por necesidad de la vida, sino también por el prestigio de la clase.

Para que puedan intervenir las Asociaciones en todo lo relativo a la concurrencia de clases, expresó el conde de la Asamblea favorable a que se obligue a los maestros a ingresar en alguna de las Asociaciones existentes. La necesidad de crear un colegio de maestros para todos los que dependen del ministerio de Instrucción y de que el público en general esté más en su función al maestro, fue el último tema de su discurso, muy aplaudido.

El señor Verón, representante del magisterio valenciano, recordó que en la Asamblea de Castellón se dijo que el Estado no tenía ningún organismo consultivo en materia de enseñanza. Esto no es cierto, pues existe para ello esta Asociación, y puede serlo el Congreso que proyectamos. Este, además, tendrá el carácter hispanoamericano que le da nueva vitalidad. Pidió al director general de primera enseñanza que fuera promotor declarado oficial y subvencionado.

No hizo pa sión—comenzó diciendo el señor Zulueta—en 1825, en el Método para maestros, establecida Fernando VII que el examen de concurrencia versaría sobre catecismo, lectura y libros. A los que concitaran a escuelas de primera y segunda clase en Madrid se les exigía también escritura y contabilidad, así bien no haber esto no incapacita a una profesora para regir escuelas. El adelanto que se ha operado de entonces acá nos debe hacer optimistas. La mujer está obligada a ser colaboradora en la renovación de la enseñanza, en España con más razón que en otro país, pues es tal vez el único pueblo que entre sus más célebres literatos que el conde de Oro puede presentar una mujer, Santa Teresa, y entre sus pensadores modernos otra, Concepción Arenal.

Excluyó a los maestros a la unión y se mostró partidario de una mayor asimilación con el profesorado de Institutos y Universidades, porque la educación es una continuidad, donde no hay jerarquía de valores y capacidades, y de que el sueldo de los maestros se eleve a la par que el de los demás empleados docentes, siempre que a la reforma material suceda una reforma interna de enseñanza.

TELEGRAMAS BREVES

Información de toda España.

EN UN BAILE

TOLEDO, 2.—Comunican de Santa Olalla que los vecinos de este pueblo Mariano Heredia Cabonete y Baldomero Saso riñeron en un baile de máscaras, causando el primero, con una navaja barbera, dos heridas graves en el cuello a Batdomero. Este, armado con un cuchillo de grandes dimensiones, infirió a Heredia dos heridas gravísimas.

LAS HACIENDAS LOCALES

ZARAGOZA, 2.—El día 9 de este mes se reunirá la Diputación provincial en sesión extraordinaria para tratar del problema de las Haciendas locales.

Las conclusiones que resulten de dicha reunión serán elevadas al ministro de Hacienda.

ENTIERRO DE UN SOLDADO

VALENCIA, 2.—En el hospital militar ha fallecido el soldado repatriado, del regimiento del Serrallo, Francisco Hernández.

3 DE...
VIDA
Va
Mucha...
aquello...
casos...
mal...
almacen...
Bevor...
con el...
en un...
lo ro...
mas...
Est...
con lo...
vamente...
lancarse...
en el...
las pres...
astrovecha...
ción...
Por eje...
unos así...
al gral...
mucho en...
vez sue...
A través...
El...
Oleídos...
casos mi...
periodismo...
girá ot...
En mi c...
varios...
nón...
de...
musical...
del pín...
carpet...
de...
que...
destac...
amos...
unos...
belli...
Mas...
quien...
lecto...
de...
de...
frand...
las...
column...
nombres...
a...
que...
ex...
inter...
No...
No...
desp...
nombres...
la...
de...
de...
cualqu...
Así...
pue...
desp...
nos...
mis...
las...
inspi...
do...
su...
desp...
en...
Con...
lapi...
man...
de...
de...
y...
amos...
tue...
No...
señ...
ya...
lancada...
del...
verse...

VIDA FEMENINA

Variedades de la moda

Muchas elegantes aborrecen todo aquello que transcende a confección casera, persuadidas de que, un malentendido afán de aprovechar...

ropero, y de sus combinaciones sacadas en prendas de tanto gusto como la bata japonesa que luce en el grabado...



No hace mucho ha cambiado de arriba a bajo la ornamentación de su elegante y coquetoncillo gabinete, especie de pequeño museo...

De su lectura de libros de arte y principales revistas de modas sabe sacar tan gran partido María Rosa, que está al tanto del último grito de la Moda...

A través de mis gafas.

El diestro Fortuna.

Obstáculos muy serios.—Las mujeres más bonitas.—Su mayor éxito taurino.—Sus casos más grandes.—¿Rubias o morenas?—Ante las astas.—¿La coleta?—El periodismo.—La novia de Fortuna.—El matador y el impuesto a los solteros.—¿Surgirá otro Joselito?—La tragedia de un expreso.—Más bonita que un 15.

En mi cuadernillo de notas tengo muchos nombres, nombres de «estrellas» de toreros, de novelistas y de músicos, de escultores y de artistas...

su aspecto simpático se vislumbra al hombre para quien la vida sonríe jubilosa. —¿.....? —Desde que era un chiquillo comencé a despertarse en mí la afición a los toros...

—Sí, señor, ya lo creo que sufrí percances; el más grave quizá de todos ellos me ocurrió un día en que un compañero de «profesión» y yo, al dirigirnos a una «capilla»...

—Nací en Sestao; soy, pues, bilbaíno; de la tierra de los Altos Hornos y el Nervión. Tengo 25 años de edad. Estoy en lo mejor de la vida...

—Los obstáculos más serios para mí al debutar fueron los consejos de la familia, que se oponía tenazmente a que me dedicara al toreo.

Diego se yergue, se levanta un momento y como abstraído fija sus ojos en «algo» que pasa por la acera.

—El momento más «serio» de la corrida para mí es sin duda aquel en que el toro sale de su encierro, «seriedad» que desaparece en cuanto logra ver la «estampa» del astado.

—Las mujeres me gustan todas en general. ¿Para qué le voy a decir lo contrario? Desde luego que entre las rubias y las morenas, prefiero a éstas.

—¿Mi mayor éxito? Sin duda el que obtuve en la tarde de la corrida de la Cruz Roja. Y mi mayor fracaso, no lo recuerdo. ¡Siempre suele uno recordar lo bueno y olvidar lo malo!

—La vestimenta característica del torero me entusiasma, y creo que debe subsistir. Sí, señor, no se sonría usted maliciosamente.

muchas veces me enorgullezco en llevar puesto mi traje corto, el traje del torero «cuando va de paisano», es decir, sin el de «luces».

—De la «coleta» debo decirle lo mismo, me gusta; pero por complacer a mis amigos me la quité el año pasado. ¡Todos empezaron a «darme la lata» diciéndome que me pusiera un postizo de los que ahora se estilan!

—La profesión del periodista me parece muy delicada y digna de todo respeto. Soy un admirador de los buenos poetas y de los literatos.

—Mi madre tiene 67 años, y vivo con ella y con dos hermanas. El otro hermano está casado.

—He venido encantado de aquella tierra—dice Diego refiriéndose a América—. De allá he traído unos cuantos pesos y aplausos.

—Los públicos que creo más ilustrados en materia de toros son los de Madrid y Sevilla. No lo sé con exactitud, pero aproximadamente y desde la «alternativa» llevo unas 300 corridas, y esto es lo que me ha permitido conocer los públicos.

—He tenido varias cogidas, entre ellas dos muy graves que me interesaron el peritoneo.

—A Belmonte y a Sánchez Mejías los considero muy grandes.

—¿Que si creo que surgirá un nuevo Joselito? Lo veo turbio, no lo veo claro.

Es la una de la tarde y he terminado mi misión periodística. La mano que ante la fiera juguetea con el acero y que en suaves vaivenes sabe recoger los aplausos y ovaciones que su valentía provoca en los circos...

ANTONIO DE LLANOS. Madrid, última semana de febrero de 1922.

Un tesoro inesperado.

CALCUTA.—Llegan noticias de Punjab, dando cuenta de un hecho de folletín. Unos indios cazadores de tigres mataron cerca de Haynjapda un tigre de extraordinario tamaño...

Las perlas eran 118 y estaban pulidas, no con hilos de seda, sino con una finísima cadenita de platino, separadas una de otra por una bolita del mismo metal.

Los médicos que han examinado el estómago del tigre aseguran que no pudo ser expelida la sarta de perlas por la posición que debió tomar en el estómago.

El tesoro será repartido entre los cazadores y el rajá.

L. Barrio y C.—Mosaicos y azulejos.

Depósito de caballos sementales de la sexta zona pecuaria.

Relación nominal de las paradas de caballos sementales que establece este Depósito en esta provincia: Corvera, Santander, Mollado, Torrelavega, Ramales, Val de San Vicente, Potes, Reinosa, Cabezón de la Sal, Campoo de Suso, Orzales, Espinilla, Santoña, Solares y Pesquera.

Dr. Sáiz de Varanda

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. Ex profesor auxiliar de dichas asignaturas en la Facultad de Zaragoza. RAYOS X - DIATERMIA. Consulta: de ONCE a UNA. San Francisco, 27. Teléfono 9.71.

Gran Casino del Sardinero Hoy, viernes, 3. A LAS CINCO Y MEDIA.—Cine y atógrafo. Los misterios del circo Barre 5.º y 6.º EPISODIOS. Varietés: MIREYA, cancionista y bailarina. Concierto por la orquesta THE DANSANT.

TEATRO - "Fraga" - PEREDA. GRAN FESTIVAL QUE LA TUNA ESCOLAR ZARAGOZANA CELEBRARA HOY, VIERNES, 3 DE MARZO DE 1922 A LAS SEIS Y MEDIA DE LA TARDE Y DIEZ Y CUARTO DE LA NOCHE. 1.º Concierto, por la «Tuna»: Córdova, pasodoble; Príncipe Carnaval, fantasía. 2.º Representación del diálogo batarro, de Casañal, diez minutos de descanso. 3.º El sainete en un acto, de Ramos Martín, En capilla. 4.º Concierto: «Caressé», vals, Boston; Potpourri «Aires nacionales». Gran jota final, por el afamado cantador DOMINGO MARTINEZ, de Eplia. Mañana, beneficio del eminente primer actor RICARDO PUGA. Se despacha en Contaduría.

ción.

menos veinte. CAMARA dice a la provisión taldeias vacan- s para cubrir Valencia y Va. GENTAS ocupa del fun- denes diploma- Isabel la DO de conista CAMARA hace DIA isiones perna. Biblioteca. eunirse en se. n pública y a vanta.

IBLER

ando el actual conde de Na- como director intervención de l Magistaro en uección pública. de nuificar los euseñanza. hor

no saludo a la España. Vuestra fervor en los nza está embe- rse notoria ta- bato, y se ha nra opinión. tonos expresos n han sido flo- Vuestro pro- de huer- en cifras, y el ingreso hispano iza, podrá comen- to, conitudo como no ha de ue hemos est- Patria, lo que gria, a la mu- e la que ha de va en esta ep- por la desgr-

de toda ia.

Valleño no fue discurso y al s de este. ES de toda ia. ALLE rican de Santa de este pueblo onete y Baldo- en un baile el primero, con dos heridas gra atdonero. Este illo de grandes a Heredia dos

LOCALES

día 9 de esta outación provin- ordinaria para e las Hacienda ue resulten de elevadas al ni N SOLDADO el hospital ni soldado repu- to del Serralla

NUESTROS CRONISTAS EN MELILLA

El batallón de Valencia en campaña

Tiempos que pasaron.

Estamos en el domingo de Carnaval, que aquí es más aburrido que una obra filosófica. La mañana la pasamos entretenidos en limpiar, en coser, en hacer algunos paseos por lo que hemos dado en llamar Avenida Principal en Bugardain y en dedicarnos a la busca y captura del piojo, como elemento de diversión.

Por la tarde, formando grupos, paseamos y charlamos. Nada más delicioso que este apacible hablar de todo, menos de la guerra, en estos lugares de la guerra. La abstracción llega a tanto que no se ve lo que a uno le rodea. En estos momentos en que la conversación está en su apogeo, en que se habla de España como motivo principal y de la tierra de cada uno como particular, nadie se crea en Africa, sino en un campo, poco alejado de la ciudad o de la aldea de sus sueños, al cual campo se hubiera ido por pasar unas horas de asueto para gustar de la Naturaleza.

En esta tarde de este domingo de Carnestolendas, nos hemos reunido en un gran grupo unos cuantos soldados de buen humor y hemos conversado en que solo los recuerdos de iguales días pretéritos pudieran suplir al Carnaval dignamente. Así, pues, cada uno ha referido su historia de una noche, o de una tarde, o de una hora, y en la cual historia alguna mascarita hubo de jugar papel principal.

—Veréis—dice uno—. Fué una tarde como hoy, en el Aeroplano. Estábamos aburridos de tanta diversión y nos aplomamos en un palco para desde allí presenciar el espectáculo del baile sin ser protagonistas de él. Yo tenía la cabeza mareada por la manzanilla y el vaho de tanto sudoroso cuerpo reunido, y pensé en dormir. De pronto, cuando mis párpados se iban a cerrar para unas cuantas horas, sentí que me zarandeaban de lo lindo y que una voz femenina me decía mimosamente:

—Vamos, tú... Me has hecho beber mucho y todo me da vueltas... Casi no te conozco... Ven...

Me quedé de una pieza, porque daba la casualidad que no había estado con ninguna mascarita. Y seguí la aventura. Senté a la mujer a mi

de nadie, reseñaré someramente el «match»; que, aunque vencido, pueda llevar la frente levantada como quien hizo todo lo posible para impedir su derrota.

De día, el «otro yo» apenas atacaba. Solamente de tarde en tarde me dirigía un directo, diciendo:

—Escribe. Mi voluntad repelía energicamente el golpe contestando:

—No. Y poniéndome a conversar con cualquiera interrumpía la lucha... Pero, de noche, «el otro» volvía al ataque con más violencia y rapidez.

—Escribe, volvía a decir. Y mi voluntad, con menos energía cada vez, respondía:

—No... Pasaba el tiempo, y la lucha proseguía enconada. «Eh, cada vez más fuerte; mi voluntad más débil cada vez. Anoche...

Anoche se decidió el «match» a su favor. Había recibido mi voluntad muchos golpes ya, y vacilaba.

—Escribe, dijo «el otro» por milésima vez.

—Pero... ¿qué? —Cualquier cosa.

—Diré que ya estoy casi restablecido de mi enfermedad.

—Bueno. —Pero no; eso no le importa al público un ardite. No quiero parecerme a esos que, al salir a la calle por primera vez después de una leve enfermedad, y como nadie les demuestra interés y regocijo por el restablecimiento de su salud, para conseguirlo se encargan ellos mismos de comunicarlo. No quiero solicitar un cumplido halagador, porque no habría de ser sincero...

—A los que tal hacen no les guía otro motivo que el de satisfacer su vanidad. Igual objeto puedes perseguir tú; ¿vas a negar tu vanidad acaso? —No soy tan vanidoso. —Entonces... escribe.

Y con este último directo mi voluntad quedó vencida.

RIVERO GIL.

Hospital de la Cruz Roja, 26, 2, 922

EN EL CANADA

La esposa de Mr. Asquith da conferencias para aumentar su capital.

MONTREAL.—La señora de Asquith, que ha dado en los Estados Unidos una serie de conferencias en las que habló de diversos temas y refirió especialmente anécdotas sobre la vida política de su marido, se encuentra actualmente en Ottawa, donde se dispone a dar otra serie de conferencias.

Mistress Asquith dijo ayer a su auditorio que emprendía esta «tour-née» para aumentar las rentas de su familia, porque la Gran Bretaña no piensa en ayudar a sus ex presidentes del Consejo; cuya situación pecuniaria es a veces muy precaria.

Cordero Arronte MEDICO

Especialista enfermedades niños. Consulta de 11 a 1. Paz, número 2, 1

PELAYO GUILARTE MEDICO

Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, 10.—Teléfono 6-5

FRANCISCO SETIEN

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 42, PRIMERO

Joaquín Santiuste.

MARGANTA, NARIZ Y OÍDOS No. 11 a 12, Sanatorio Dr. Madrid, No. 12 y 5 y de 4 a 5, Wad-Rás, 4, 2. TELEFONO 145

Mientras se ordena el avance

LAS CARNESTOLENDAS

Con sol que quema y quemados con la discusión, conversa un grupo, que omito nombres, por conservar mi antifaz y con él independencia y claridad al reseñar los hechos.

Versa la discusión sobre un baile de trajes (¡más humor traje yo y lo voy perdiendo!)

Un habillampifio.—Desengañaros, mis queridos colegas; el baile aristocrático de la Prensa será un éxito rotundo; pronto los hechos confirmarán mis palabras.

Un cabo pesimista.—El bello sexo, mi optimista Mariano, puede que acuda al llamamiento y al «souper», pero el feo sexo es sordo y ciego, y me temo se llame «andanas», y perdona la frase.

Uno de Cueto.—Dicen que habrá trajes «modernistas», otros de época, de época lejana, que recordarán una España esplendorosa y feliz. ¡Quién pudiera verlo!

Un chico de Reimsa.—¿Verlo tan sólo? Y disfrutarlo, y dar más vueltas que el diafragma de un gramófono con tan lindas damitas.

Un tragón.—Y ponerse como nuevo en el comercio y en el «bebercio» del «souper», que es súper.

Un melancólico.—Sóis unos materialistas y realistas, que merecéis veros privados de esa fiesta. Yo sueño con mi Colombina, y eso alimenta mi sed de diversiones.

El tragón.—Pero más alimenta un «paredado de jamón» y mi sed se apaga mejor con una copa de champagne; eres un idealista, y así te estás quedando. ¡famelico!

Un sargento nuevecito.—Y poco postín y qué brutal y descomunal iba yo a estar con mi traje nuevo y mis galanes y mi... y mi (¡miau!) mi adorado tormento.

Un acemilero.—Buenas propinas tendría un servidorito como encargado del tocador de señores.

Un redicho.—No seas bruto, Marcial, los señores no tienen tocador; el tocador es para señoras y señoritas, que son las llamadas con su belleza a realzar y embellecer la fiesta.

El Marcial (acemilero).—Perdona el equívoco, pero yo he visto, y eso nadie puede negármelo, algunos pollos «bienes», como tú, pongo por caso, miraros y remiraros en un tocador de... guitarra, como un servidorito.

Coro general.—¡Je, je, je! ¡Ja, ja! (Y abucheo consiguiente.)

¡VAYA UN PAJARO!

Mata a su hermana y hiere a un amigo.

BADAJOS, 2.—En el pueblo de Calera de León el vecino José González, de treinta y dos años, con malos antecedentes, había provocado continuas reyertas con su hermana Ciríaca, por negarse ésta a vivir en unión de aquél y de la mujer que tenía en casa.

Ayer hablaba Ciríaca a la puerta de su domicilio con el vecino Joaquín Aranda, cuando acertó a pasar José González, el que, sin pronunciar palabra, hizo sobre la hermana dos disparos que le atravesaron el corazón. Joaquín intentó detener al fratricida y recibió otro disparo que le causó una herida gravísima.

El bárbaro agresor se dio a la fuga y más tarde se presentó a la Guardia civil, que hubo de realizar un supremo esfuerzo para evitar que las iras populares diesen fin del asesino.

Antiguos alumnos Salesianos.

El próximo domingo, día 5 del corriente, y a las diez de su mañana, se celebrará en la capilla del Colegio Salesiano, de la calle de Viñas, una misa en sufragio del alma del que fué nuestro asociado, Severino Fernández Collantes, acto al que suplicamos la asistencia de todos los antiguos alumnos.

Un miopo.—No veo, no veo la gracia del chistecito, y lo encuentro burdo y rebuscado.

Un defensa del equipo y del municipal (acemilero).—Como que eres ciego de vista y de... ingenio y sólo ves sombras cuando estás de parapeto.

Un tercero en discordia.—Pues tiene razón Avelino, y le sobra Lino y Avelino para hacerlos un ovillo; el chistecito es malo, y ha merecido el abucheo.

Un pacifista.—Escanciar de esa tella de «nico» (vg. mono) una copa libar con discreción y tan amiguitos todos.

Un paréntesis.—Ruido de vasos, desorechar de botellas, coro improvisado, risas, jaleo y sigue discusión acalorada, pero correcta y jocosa.

Un émulo del conde de Luxemburgo (cantiando).—¡Que viva el Carnaval! ¡No dispongo de un real!... Todos, a coro.—¡Viva Luxemburgo! ¡Vivaaaa!...

Luxemburgo.—¡Camaradas!... Al pensar en las hadas y hechiceras manchachas que con su fragancia, juventud, belleza y gusto artístico han iluminado los salones (con sus ojos) del Real Club de Regatas, elevó mi copa y mi corazón y al brindar por ellas brindo por la belleza montañesa y por la mujer española en general, tan bella como sus divalces, tan abnegada, tan caritativa y tan rica en virtudes como «pobre soy yo. ¡Viva Luxemburgo! ¡Viva la Montaña! ¡Viva la mujer española!

Des palabras en serio: Tú, «cambiche», que asistes de oyente a la fiesta, te ruego seas portavoz de esta idea de un arruinado, pero rico todavía en pensamientos nobles.

¿No podría salir de esa fiesta que ha de ser espléndida, la esplendorosa de una recaudación para los niños rusos? Sería la caridad, hermanada con la alegría, y no habrá damita que no deje al pensar en el coste de su elegante traje, una dádiva con que calmar el hambre de esos niños rusos y unos pobres ropajes con que cubrir sus carnes moradas por el frío y carcomidas por la miseria.

Una ovación sucede a tales frases. Juego un silencio, y el grupo se disuelve poco a poco. Cumplo el encargo de Luxemburgo y vosotras damitas, tenéis la palabra.

ROCAMBOLE.

LA TUNA ZARAGOZANA

Los simpáticos jóvenes que componen la Tuna Escolar Zaragozana han tenido el acierto de nombrar su presidenta a la ilustrada y distinguida señorita Manolita Polo y Martínez Conde.

A las once y media de la mañana de ayer fué la Tuna al Sanatorio de Pedrosa, donde dió un concierto en una sala en que había varios enfermos y otro en el pabellón Reina Victoria, que fué escuchado por los niños de la colonia.

Por la tarde colocó una corona en el monumento de don José María de Pereda, leyendo el presidente unas cuartillas en que se glorificaba la labor del ilustre literato montañés.

El numeroso público que presenció el acto aplaudió entusiasmado al lector, así como a la Tuna, que tocó varias piezas de su repertorio, y al cantador de jotas, que «soltó» una alusiva al acontecimiento.

Más tarde dió la Tuna concierto en el café del Ancora, en el Círculo Reformista y en el café del Rincón.

Hoy por la mañana visitará la Tuna varios centros oficiales, y por la tarde dará algunos conciertos en el Círculo de Recreo, Círculo Mercaderes, Club de Regatas y teatro perseguido.

Cosucas de un soldado expedicionario.

COMBATE ENTRE MI VOLUNTAD Y YO

Lector: Acaso te hayas olvidado que, a fin de cuentas, ni habría de ya de mí. Casi estoy por asegurarte lo... Han transcurrido tantos días con lo cual me libro de pensar si mis sin que yo dijera esta «pluma» es efanes son o no torpes e inútiles. Y mía, que si alguna vez te interesé escribo por la misma razón que las con mi prosa vulgar (lo que no es probable), seguramente fué tan poco que mi silencio ha bastado para borrar el recuerdo que en la mente dejaban mis pobres pensamientos.

Yo sé que el relato de mis andanzas guerreras, monótono y pueril, no te ha emocionado cuando naré lo trágico, lo bello; ni te hizo sonreír la descripción de lo púteresco y humorístico. Pero, y compadéceme, yo pertenezco, por fatalismo, a esa numerosa legión de españoles que, aun disponiendo de camisa propia, gustan de matarse en esa otra de las once varas que, a más de lucernos ridículos y aun torpes, a muchos o nos oculta entre sus pliegues disformes o hace que no nos reconozcan de tal guisa, ya que no nos admiren, si fuéramos admirados alguna vez, los que nos conocieron vestidos con la nuestra propia.

No afirmaré rotundamente que sea el fatalismo la causa que me impulsa a escribir. Tal vez sea otra la que motive ese mi deseo o manía irrefrenable, pero encuentro cómoda la explicación y no trato de hallar otra

¡Está todo tan lejoso!

JUAN DE LOS CASTILLEJOS.

Bugardain, 26, 2, 922.

FORMIDABLE EXPLOSION

Estallan diez toneladas de dinamita.

NEW YORK.—Una violentísima explosión ha hecho temblar la ciudad entera de Chicago. La causa ha sido el estallido de diez toneladas de dinamita que se hallaban en depósito en una fábrica de hielo situada a ocho kilómetros de la ciudad.

Los efectos de la sacudida se han sentido en 80 kilómetros a la redonda. En todo el distrito alrededor del lugar de la explosión, las chimeneas de las fábricas se han derrumbado con estrépito; en Chicago y sus alrededores, hasta 20 kilómetros al Sur, no ha quedado una vidriera sana.

La fuerza de la explosión hizo que algunos trenes en marcha quedasen instantáneamente detenidos, con roturas de cristales y gran pánico de los viajeros. Los aparatos automáticos de señales de las principales líneas férreas quedaron descompuestos, desorganizándose el servicio por algunas horas.

Afortunadamente, la explosión ocurrió de noche; pues aunque la sacudida lanzó de sus techos a los residentes de la ciudad y las puertas de las viviendas se abrieron, no se produjeron heridos ni daños de importancia en un área extensísima, en la que se originó la explosión.

Los daños se calculan en unos 30 millones de pesetas. Los heridos, que se calculan en unos 30 millones de pesetas. Los heridos, que se calculan en unos 30 millones de pesetas.

EN BENEFICIO DE LA INFANCIA

EL EDIFICIO DE LA GOTA DE LECHE

Nos consta de una manera positiva que en breve plazo darán comienzo las obras para la edificación de la Casa-pabellón destinado a la beneficencia Institución Reina Victoria Gota de Leche.

El inmueble será levantado en el triángulo que forman las calles de Concordia y Monte y las obras se hallan ajustadas a un presupuesto menor de catorce mil duros.

El proyecto, por ahora, no será llevado a efecto en su totalidad, habiéndose ello más adelante.

Aunque el terreno no es muy extenso que digamos, responde a las exigencias de la higiene y éstas se ven cumplimentadas en todo su rigor ya que el edificio de la Gota de Leche ha de tener inclusive hasta amplias azoteas, donde los niños podrán tomar baños de sol, etc., etc.

Al dar cuenta de esta grata noticia, tan esperada ya por la necesidad de ella sentida, nos complace poder constar que el ilustre arquitecto don Javier de Riancho, autor de los magníficos planos de la obra

ACEITE DE OLIVA PURIFICADO LA EXCLUSIVA

SUBSTITUYE A LA MANTECA ÚNICA EN SU CLASE

Se vende en todos los establecimientos de alimentación: SANTA LUCIA (S. A.) SANTANDER

Bolsa de Santander Casa RASILLA

Madrid, 2 (ant. Libertad) T. 5-37 Centro de información de compra y venta, cambio y alquiler de toda clase de objetos, muebles e inmuebles. Se reciben ofertas y demandas de compra y venta de este orden, pueda ser cumplido y solicitado.

ROBO

Un perro Setter, rojo. Atiende por el dueño. Llevaré a los Tribunales a quien lo tenga en su poder. Pídase en todas partes. Depósito en SANTANDER: Andrés Arche del Valle SANTA CLARA, NUMERO 11

ABROCHENSE USTEDES

El robo está a la orden del día.

EN ZARAGOZA ZARAGOZA, 2.—Durante la madrugada última se ha efectuado un robo de importancia escandalosa por las circunstancias que en él concurren.

El establecimiento que en la plaza de Lanuza posee don Joaquín Abril fue asaltado por una cuadrilla de ladrones, que se llevaron géneros por valor de 4.000 pesetas.

Habida cuenta de la céntrica situación de dicha calle y de las proporciones de la impedimenta, es asombroso que los ladrones pudieran pasar inadvertidos.

Teatro Pereda.

BENEFICIO DE RICARDO PUGA.—CONCIERTO POR LA TUNA ZARAGOZANA : : : : : Como era de esperar, ya en aumento el entusiasmo del público por asistir al beneficio del eminente primer actor Ricardo Puga.

Durante todo el día de hoy continuarán despachándose por Contaduría, las localidades para este gran acontecimiento teatral, y las que quedan, que serán muy pocas, se despacharán, como de ordinario, en taquilla mañana, sábado.

Los aficionados al teatro, abonados y amigos y admiradores del celebradísimo Puga, tienen verdaderos deseos de que llegue el día de mañana, para manifestarle, largamente, la simpatía y admiración que por él y por su exquisito arte sienten.

El beneficio pondrá en escena la delicada comedia «El eterno don Juan», una de sus mejores creaciones.

—Hoy, viernes, a las seis y media y diez y cuarto, la Tuna Zaragozana celebrará en el Teatro Pereda dos secciones, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º «Córdoba» (pasodoble); «Príncipe Carnaval» (fantasía); 2.º Representación del monólogo baturro, original de Alberto Casafal, «Diez minutos de descanso»; 3.º El sainete en un acto, de Ramos Martín, «En capilla»; 4.º «Caresen» (vals lento); pot-pourri de Aires Nacionales; gran jota final, por el afamado cantador Domingo Martínez.

El precio de las localidades será a base de dos pesetas la butaca, y todo hace esperar que el Teatro presente un bonito aspecto, teniendo en cuenta el buen recuerdo que los simpáticos «tunos» nos han dejado en años anteriores.

Dr. Vázquez Andiañde.

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 11 a 1. San Francisco, 21

NOTAS DE LA ABERALDIA

AGRADECIENDO El primer mandatario del Municipio, al entrevistarse en la tarde de ayer con los periodistas les manifestó que acababa de recibir un expresivo despacho telegráfico de su compañero el alcalde de Zaragoza, señor Carbone, agradeciendo íntimamente en su nombre y en el de la capital de Aragón las atenciones y deferencias dispensadas en Santander a la Tuna Escolar Zaragozana.

PARA TRAMITE En el despacho de la Alcaldía se encontraba ayer, cuando entraban los reporteros, el presidente de la Comisión de Obras, don Patricio Rosales.

Interrogado éste por aquéllos, manifestó el teniente-alcalde aludido que había celebrado sesión la Junta que preside, despachando únicamente asuntos pendientes de tramitación y que carecen de mayor importancia para hacerles públicos.

MÁS DE LOS PRESUPUESTOS El señor Pereda Palacio ha convocado para el próximo lunes, a las cuatro de la tarde, a la Junta municipal de Asociados y concejales, para discutir las Presupuestos aprobados por el excelentísimo Ayuntamiento hace pocos días.

Durante el día de ayer fueron varias las reclamaciones que se llevaron al Palacio municipal contra los nuevos y ya famosos arbitrios, creados para enjugar, o por la menos tratar de hacerlo, el déficit enorme que existe en el erario del Ayuntamiento.

ABROCHENSE USTEDES

El robo está a la orden del día.

EN ZARAGOZA ZARAGOZA, 2.—Durante la madrugada última se ha efectuado un robo de importancia escandalosa por las circunstancias que en él concurren.

El establecimiento que en la plaza de Lanuza posee don Joaquín Abril fue asaltado por una cuadrilla de ladrones, que se llevaron géneros por valor de 4.000 pesetas.

Habida cuenta de la céntrica situación de dicha calle y de las proporciones de la impedimenta, es asombroso que los ladrones pudieran pasar inadvertidos.

Teatro Pereda.

BENEFICIO DE RICARDO PUGA.—CONCIERTO POR LA TUNA ZARAGOZANA : : : : : Como era de esperar, ya en aumento el entusiasmo del público por asistir al beneficio del eminente primer actor Ricardo Puga.

Durante todo el día de hoy continuarán despachándose por Contaduría, las localidades para este gran acontecimiento teatral, y las que quedan, que serán muy pocas, se despacharán, como de ordinario, en taquilla mañana, sábado.

Los aficionados al teatro, abonados y amigos y admiradores del celebradísimo Puga, tienen verdaderos deseos de que llegue el día de mañana, para manifestarle, largamente, la simpatía y admiración que por él y por su exquisito arte sienten.

El beneficio pondrá en escena la delicada comedia «El eterno don Juan», una de sus mejores creaciones.

—Hoy, viernes, a las seis y media y diez y cuarto, la Tuna Zaragozana celebrará en el Teatro Pereda dos secciones, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º «Córdoba» (pasodoble); «Príncipe Carnaval» (fantasía); 2.º Representación del monólogo baturro, original de Alberto Casafal, «Diez minutos de descanso»; 3.º El sainete en un acto, de Ramos Martín, «En capilla»; 4.º «Caresen» (vals lento); pot-pourri de Aires Nacionales; gran jota final, por el afamado cantador Domingo Martínez.

El precio de las localidades será a base de dos pesetas la butaca, y todo hace esperar que el Teatro presente un bonito aspecto, teniendo en cuenta el buen recuerdo que los simpáticos «tunos» nos han dejado en años anteriores.

Dr. Vázquez Andiañde.

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 11 a 1. San Francisco, 21

NOTAS DE LA ABERALDIA

AGRADECIENDO El primer mandatario del Municipio, al entrevistarse en la tarde de ayer con los periodistas les manifestó que acababa de recibir un expresivo despacho telegráfico de su compañero el alcalde de Zaragoza, señor Carbone, agradeciendo íntimamente en su nombre y en el de la capital de Aragón las atenciones y deferencias dispensadas en Santander a la Tuna Escolar Zaragozana.

PARA TRAMITE En el despacho de la Alcaldía se encontraba ayer, cuando entraban los reporteros, el presidente de la Comisión de Obras, don Patricio Rosales.

Interrogado éste por aquéllos, manifestó el teniente-alcalde aludido que había celebrado sesión la Junta que preside, despachando únicamente asuntos pendientes de tramitación y que carecen de mayor importancia para hacerles públicos.

MÁS DE LOS PRESUPUESTOS El señor Pereda Palacio ha convocado para el próximo lunes, a las cuatro de la tarde, a la Junta municipal de Asociados y concejales, para discutir las Presupuestos aprobados por el excelentísimo Ayuntamiento hace pocos días.

Durante el día de ayer fueron varias las reclamaciones que se llevaron al Palacio municipal contra los nuevos y ya famosos arbitrios, creados para enjugar, o por la menos tratar de hacerlo, el déficit enorme que existe en el erario del Ayuntamiento.

ABROCHENSE USTEDES

El robo está a la orden del día.

EN ZARAGOZA ZARAGOZA, 2.—Durante la madrugada última se ha efectuado un robo de importancia escandalosa por las circunstancias que en él concurren.

El establecimiento que en la plaza de Lanuza posee don Joaquín Abril fue asaltado por una cuadrilla de ladrones, que se llevaron géneros por valor de 4.000 pesetas.

Habida cuenta de la céntrica situación de dicha calle y de las proporciones de la impedimenta, es asombroso que los ladrones pudieran pasar inadvertidos.

Teatro Pereda.

BENEFICIO DE RICARDO PUGA.—CONCIERTO POR LA TUNA ZARAGOZANA : : : : : Como era de esperar, ya en aumento el entusiasmo del público por asistir al beneficio del eminente primer actor Ricardo Puga.

Durante todo el día de hoy continuarán despachándose por Contaduría, las localidades para este gran acontecimiento teatral, y las que quedan, que serán muy pocas, se despacharán, como de ordinario, en taquilla mañana, sábado.

Los aficionados al teatro, abonados y amigos y admiradores del celebradísimo Puga, tienen verdaderos deseos de que llegue el día de mañana, para manifestarle, largamente, la simpatía y admiración que por él y por su exquisito arte sienten.

El beneficio pondrá en escena la delicada comedia «El eterno don Juan», una de sus mejores creaciones.

—Hoy, viernes, a las seis y media y diez y cuarto, la Tuna Zaragozana celebrará en el Teatro Pereda dos secciones, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º «Córdoba» (pasodoble); «Príncipe Carnaval» (fantasía); 2.º Representación del monólogo baturro, original de Alberto Casafal, «Diez minutos de descanso»; 3.º El sainete en un acto, de Ramos Martín, «En capilla»; 4.º «Caresen» (vals lento); pot-pourri de Aires Nacionales; gran jota final, por el afamado cantador Domingo Martínez.

El precio de las localidades será a base de dos pesetas la butaca, y todo hace esperar que el Teatro presente un bonito aspecto, teniendo en cuenta el buen recuerdo que los simpáticos «tunos» nos han dejado en años anteriores.

Dr. Vázquez Andiañde.

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 11 a 1. San Francisco, 21

NOTAS DE LA ABERALDIA

AGRADECIENDO El primer mandatario del Municipio, al entrevistarse en la tarde de ayer con los periodistas les manifestó que acababa de recibir un expresivo despacho telegráfico de su compañero el alcalde de Zaragoza, señor Carbone, agradeciendo íntimamente en su nombre y en el de la capital de Aragón las atenciones y deferencias dispensadas en Santander a la Tuna Escolar Zaragozana.

PARA TRAMITE En el despacho de la Alcaldía se encontraba ayer, cuando entraban los reporteros, el presidente de la Comisión de Obras, don Patricio Rosales.

Interrogado éste por aquéllos, manifestó el teniente-alcalde aludido que había celebrado sesión la Junta que preside, despachando únicamente asuntos pendientes de tramitación y que carecen de mayor importancia para hacerles públicos.

MÁS DE LOS PRESUPUESTOS El señor Pereda Palacio ha convocado para el próximo lunes, a las cuatro de la tarde, a la Junta municipal de Asociados y concejales, para discutir las Presupuestos aprobados por el excelentísimo Ayuntamiento hace pocos días.

Durante el día de ayer fueron varias las reclamaciones que se llevaron al Palacio municipal contra los nuevos y ya famosos arbitrios, creados para enjugar, o por la menos tratar de hacerlo, el déficit enorme que existe en el erario del Ayuntamiento.

UN RUMOR

El ex Emperador Carlos cree que volverá a reinar

VIENA.—Se anuncia a título de rumor que el conde Hunyadi, que ha regresado de un viaje a Funchal, donde visitó al ex Emperador Carlos, ha manifestado a algunos amigos íntimos su intención de obtener para el ex Emperador y su familia autorización del Gobierno inglés para que le permita residir en la isla Wight.

Se añade que el ex Soberano cree en la posibilidad de volver a reinar en el Trono húngaro, merced al apoyo británico, y que sus partidarios esperan para ello que termine la Regencia Horthy.

Se trata tan sólo de un rumor, que conviene acoger con reservas.

ATENEOS DE SANTANDER

SECCION DE LITERATURA : : : : : Hoy, 3, a las siete y media de la tarde, dará el notable periodista «Polibio», una interesantísima conferencia con el tema «Comentarios al capítulo XXVI de los Ensayos de Miguel de Montaigne, De la institución de los niños, o de la formación de un gentilhomme amable en la Francia del siglo XVI».

Nota.—Las señoras podrán asistir a esta conferencia acompañadas de un señor socio.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del director, Apartado de Correos, número 52.

ANGULAS

Basión: UNA pta. CASA BARQUIN ARCILLERO, 23

Dr. ANGEL RUIZ-ZORRILLA

VIAS URINARIAS Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6. Plaza Vieja, 5. Teléf. 0-32. Gratis a los pobres, martes y sábados, de 4 a 5. PESO, NUM. 1

DR. ORTIZ VILLOTA

Enfermedades del corazón y pulmones Consulta diaria de 12 a 1 y media. VELASCO, 5, SEGUNDO

Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander. Grandes facilidades para apertura de cuentas corrientes de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales. Abona los intereses semestralmente en julio y enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

Las horas de oficina en el Establecimiento son: Días laborables: mañana, de nueve a una; tarde, de tres a cinco. Sábados: mañana, de nueve a una; tarde, de cinco a ocho. Los domingos y días festivos no se realizarán operaciones.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857 Cuentas corrientes a la vista en pesetas 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable.

Depósitos a tres meses, 2 y medio por 100; a seis meses, 3 por 100, y a doce meses, 3 y medio por 100. Caja de Ahorros, disponible a la vista, 3 por 100 anual hasta 10.000 pesetas; el exceso, 2 por 100.

Depósito de valores, LIBRES DE DERECHO DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta de toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos. Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etcétera, aceptación y pago de giros en plazas del Reino y del Extranjero, contra conocimiento de embarque, factura, etc., y toda clase de operaciones de banca.

CATARROS : TUBERCULOSIS

Anticatarral — GARCIA SUAREZ — Es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético. Cura radicalmente catarros, tos, tuberculosis. Previene contra gripe, pulmonías y resfriados Venta: farmacias, Recoletos, 2.—MADRID.

Aprovéchese usted! Verdadera ganga

Por efecto del balance, ponemos a la venta:
1.750 PARES PARA CABALLERO de calzados de varios estilos.

Al precio único de 19'80 pesetas el par. Garantizamos en absoluto que todos los pares son cosidos Goodyear Welt, y no contienen cartón de ninguna clase, todo cuero, como la muestra partida que exponemos a la vista.

LIQUIDACIÓN VERDAD :-: SOLO POR 20 DIAS
Durante los cuales expondremos en nuestros escaparates artículos de verdadera OCASIÓN en calzados para señora, caballero y niños. **NO DEJE USTED DE VISITARNOS**



Sucursal núm. 5 - SANTANDER - Amós de Escalante, 8

HOLLAND AMERICA LINE - Rotterdam

(Netherlands American Steam Navigation Company)

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros de Santander a Habana y Veracruz

Próximas salidas fijas de Santander

- Vapor EDAM, saldrá el 14 de marzo.
- LEERDAM, saldrá el 11 de abril.
- MAASDAM, saldrá el 9 de mayo.
- EDAM, saldrá el 29 de mayo.

Recibiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera para Habana y Veracruz. También admiten carga para Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ	TAMPICO	Incluido impuestos
1ª Clase	Ptas. 1.338,50	Ptas. 1.450	Ptas. 1.575,00	
2ª Clase	850	925		
3ª Clase	568,90	613,90		

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente, y su tonelaje es de 16.000 toneladas cada uno. En primera clase camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y de CUATRO literas, y en tercera los camarotes de DOS, CUATRO y SEIS literas. Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y don FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, pral. APARTADO DE TELÉFONOS NUMERO 53. TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS 'FRAN-HOL'—SANTANDER.

Servicios de la Compañía Transatlántica.

LINEA DE CUBA-MEJICO.—Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 19 de Santander el 19, de Gijón el 2 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA-MEJICO.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 30 de Habana el 30 de cada mes, con escalas en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 14 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Cádiz el 12 para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO PÓO.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica establece los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos del Cantábrico a New York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy amable como ha acreditado en su dilatado servicio.—Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Luz sin rival



Ultimos inventos en lámparas, quinqués, planchas y cocinas de gasolina, modelos americanos. También vendemos gasolina y accesorios para dichos aparatos. TODOS los quinqués viejos se arreglan en 24 horas, dando mejor luz que de nuevos. Se vende toda clase de gramófonos y bicicletas y accesorios.

Narciso Ortega. Alameda 1.ª, 26

Garage VALLINA y Comp.

Agencia de los automóviles ESPAÑA Automóviles y camiones de alquiler. Servicio permanente y a domicilio. PRENSA PARA COLOCAR MACIZOS

Vulcanizados: Taller de reparaciones

JAUAS INDEPENDIENTES AUTOMOVILES EN VENTA

(Facilidades en el pago). España, 8-10 HP., factón con alumbrado y arranque, 17.000 pesetas. Dion-Bouton, 12-16, factón, alumbrado, buena presentación, 13.500. Ford, ruedas metálicas factón, 3.900 ptas. Bébé Peugeot, 6-8, dos asientos, 5.500 ptas. Benz limousine, alumbrado Bosch, 18.000 pesetas. Omnibus Fiat, F. 2, doce asientos, 18.000 pesetas. Idem idem, 19-E. L, treinta asientos, 19.000 pesetas. Camión Berliet, cinco toneladas, 15.000. Idem idem, cuatro idem, 10.000 pesetas. Idem Peugeot, cuatro idem, 10.000 ptas.

San Fernando, 2: Telf. 8-16

CARBONES

EL DESENGAÑO
Carbón superior, a pesetas 8, 8,80 y 4,25 los 40 kilogramos. Servicio a domicilio. Vargas, 7.

Almacén de muebles

Más económicos que esta Casa, nada. Para evitar dudas, consulte precios.

JUAN DE HERRERA, 1

SASTRE

Se reforman y vuelven fracos, smoking, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuelvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas. MORET, número 12, segundo.

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 2,50 pesetas.

de glicero-fosfato de cal de CREO crónicos, bronquitis y debilidad SOTAL. Tuberculosis, catarros general.—Precio: 2,50 pesetas.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, número 11.—MADRID
De venta en las principales farmacias de España
Santander: PEREZ DEL MOLINO

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª

Nuevo servicio regular desde Santander a Habana y Veracruz
El día 27 de marzo, fijo, saldrá de SANTANDER el magnífico y rápido vapor español

BARCELONA HABANA Y VERACRUZ

Estos vapores tienen camarotes de lujo con camas, recibidor y cuarto de baño. También tiene camarotes individuales. IMPORTANTE.—Esta Agencia facilita pasajes para CANARIAS, LAS PALMAS, PUERTO RICO, SANTIAGO DE CUBA, SANTO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, para los vapores de la misma Compañía, con salidas quincenales de Cádiz y Barcelona. Para solicitar pasaje y cabida dirigirse a los consignatarios Agustín G. Trevilla y Fernando García MUELLE, 35.—TELEFONO 862.—TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS 'TREVIGAR'—SANTANDER

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenal del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapor.—Menudos para fraguas, Aglomerados.—Cokes para usos metalúrgicos y domésticos. Háganse pedidos a la

Sociedad Hullera Española
Pelayo, 5, Barcelona, o a sus agente en MADRID: don Ramón Topiá, Alfonso XII, 01.—SANTANDER: señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral. Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la

Vapores correos españoles de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de MARZO, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

ALFONSO XIII

admitiendo pasajeros de todas clase y carga, con destino a HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
Para HABANA, 550 pesetas, más 26,60 de impuestos.
Para VERACRUZ, 600 pesetas, más 15,10 de impuestos.
Las expediciones correo del mes de abril, será efectuada por el vapor

ALFONSO XII

y la de mayo, por el

ALFONSO XIII

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 7 de marzo—salvo contingencias—a las nueve de la mañana, saldrá de SANTANDER el vapor

Ciudad de Cádiz

para transbordar en Cádiz al vapor

Reina Victoria Eugenia

que saldrá de aquel puerto el día 11, admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos puertos, pesetas 453, más 15,10 de impuestos.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, número 85.—Teléfono número 63.—Apartado número 2.

Loción para el cabello A base de LAVONA

El mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tecedor, aunque sólo fuese por lo que hermosea el cabello, precindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.

Frascos de 2,50, 4,50 y 6,00 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarla.

De venta en Santander, en la droguería de PEREZ DEL MOLINO.

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS

DESPACHO: Amós de Escalante, núm. 4. Tel. 8-23. Fábrica, Cervantes, 19

HAMBURG - AMÉRICA LINE

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO



Salidas de SANTANDER los días 14 de cada mes

PROXIMAS SALIDAS: Vapor HAMMONIA el día 14 de abril. Vapor HOLSATIA el día 14 de mayo.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase. Dirigirse a CARLOS HOPPE y Compañía - SANTANDER

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

DESDE RIO JANEIRO

Las elecciones presidenciales.

RIO JANEIRO.—Las elecciones presidenciales se desarrollan sin incidentes.

Aunque se desconoce el resultado definitivo, se tiene ya como seguro el triunfo de la candidatura Antonio Bernáldez.

Cámaras de Comercio, Industria y Navegación.

En las reuniones celebradas los días 23, 24 y 25 del pasado febrero se tomaron los siguientes acuerdos:

Exponer al Gobierno el deseo de que cuanto antes se adopten las medidas necesarias para que el problema de transportes ferroviarios entre en camino de resolución.

Someter al referéndum de las Cámaras las normas a que habrá de ajustarse la distribución de las cuotas cobradas a las Compañías de ferrocarriles.

Otorgar un voto de confianza al señor presidente para que, en unión del vocal don Diego Gómez y los demás vocales que se encuentren en Madrid, continúe estudiando el tema referente a la creación de un Cuerpo destinado a policía y vigilancia de las mercancías.

Solicitar del ministerio de Fomento el rápido establecimiento de una línea de navegación entre los puertos españoles y los del Extremo Oriente.

Ampliar para todos los secretarios de las Cámaras el acuerdo tomado respecto a los secretarios asesores del Consejo.

Trasladar a las Cámaras las comunicaciones del ministerio de Estado sobre la Exposición agrícola de Quito y la Exposición de Milán.

Solicitar del Gobierno la rápida recomposición de las carreteras en una extensión aproximada de 50 kilómetros de la costa al interior.

Estudiar para el momento oportuno, en vista de la anunciada reforma tributaria, la ampliación de la real orden de 13 de octubre de 1911, solicitada por la Cámara de Comercio de Sevilla.

DE TORRELAVEGA

Simpático festival.

El miércoles tuvo lugar en esta ciudad la definitiva constitución de la Colonia palentina, por la cual se venían realizando trabajos desde hace algún tiempo.

El acto se verificó en medio del mayor entusiasmo y con arreglo a un extenso programa, en el cual tomaron parte los señores presidente, Calle, Gómez, Francés, García, Revilla, Misas, Tejedor, Ruiz, González y un coro de monísimos niños.

Después se celebró un suculento banquete, brindándose al final por la prosperidad de la nueva colonia.

La presidencia de estos actos fué ocupada por el alcalde de esta ciudad, que tenía a su derecha a don Marciano G. Sánchez, presidente de la Colonia palentina en Santander, y a su izquierda a don Lorenzo Sánchez, presidente de la de Torrelavega.

La Colonia palentina de Santander estuvo representada, además de su presidente, por don Nicolás Calvo, don Narciso Misas, don Maximiliano Sánchez, don Aureliano Ramos, don Alfonso Blanco y don Juan Sánchez. Don Marciano Sánchez hizo un donativo de 50 pesetas al asilo hospital de la ciudad.

CORRESPONSAL.

NOTAS DEPORTIVAS

Ante el cross nacional.

La selección castellana que participará en el VII Cross Nacional está formada por Belligós (S. C. D.), Fernández (idem), Carrero (idem), Sánchez (idem) y Castillo (R. S. G. E.).

Se gestiona el envío de otros cinco corredores representantes, que quizá fueran los siguientes:

Fidel Sánchez (S. C. D.), Millán (R. S. G. E.), Adarraga (idem), Oliver (S. C. D.) y Alcorega (idem).

La Guipuzcoana forman los co-

redores guipuzcoanos Peña, Muñerza, Acebal, Ulecia, Eraunesta, Tellería hermanos, Berasategui y Marcano.

Vizcaya no participa, y la catalana está integrada por Cutié, Palan, Miquel, Vidal, Gañet, Pons, Doz, Planell, Ribas, Marco y Rovira.

EL EQUIPO MONTANES EN ALICANTE

La Federación Atlética Montañesa os comunica que ayer llegó a Alicante su equipo representativo ante el VII Cross Nacional, según un despacho telegráfico que firmado por la Directiva de la Federación Levantina y el delegado señor Cruz, recibió anoche.

En el telegrama en cuestión, Alicante agradece sinceramente el saludo fraternal de nuestra Federación, y el señor Cruz manifiesta que los corredores se encuentran en perfecto estado de salud y hospedados en el hotel Nogueras.

PEPE MONTAÑA.

ESTAFAS EN CORREOS?

Detención de un buzoner

A una hora avanzada de anoche llegó a nosotros la noticia de haberse cometido un fraude por un empleado de Correos en la estafeta del ferrocarril del Norte.

Por muchas investigaciones que hicimos no pudimos obtener datos concretos del suceso, que se pierde entre los rumores que oímos a determinadas personas, pues mientras unas aseguraban que se trataba de una estafa importante otras afirmaban que había sido una tontería, que sólo tendría consecuencias lamentables para el empleado encargado de aquella estafeta.

Lo único cierto que conseguimos saber es que el Juzgado del Este interesó ayer de la Policía gubernativa la busca y captura del buzoner Daniel Gautier González, por violación de correspondencia y retención de valores y que su detención fué llevada ayer en el domicilio del Gautier, el cual pasó a la cárcel a disposición del digno juez del distrito del Este.

De los rumores que recogimos, y que sólo a título de información nos atrevemos a consignar, es que el referido Daniel Gautier se había incautado de la correspondencia que el público había depositado en la estación del Norte, abriendo todas las cartas y llevándolas después, abiertas, al buzón central, en el que fueron recogidas, con la sorpresa consiguiente, por los empleados correspondientes.

En el acto se cayó en la cuenta de que algo extraño había ocurrido y se buscó inútilmente al buzoner del Norte, pasándose entonces el aviso al Juzgado, el cual interesó de la Policía la busca y captura del delincuente.

No sabemos más de este asunto, el cual aclararemos durante el día de hoy.

DE MARRUECOS

EL PARTE OFICIAL

UN BUEN NEGOCIO

MELILLA, 2.—Las escuadrillas de aviación continúan sus vuelos de bombardeo.

Continúan han descargado sus bombas sobre Dar Quebdani y Burecna, donde causaron bajas.

Se reciben del campo noticias interesantes acerca del pánico que causa entre los rebeldes el bombardeo; un moro de Bu Ermana, que tiene en su casa cuevas adecuadas, cobra a 50 céntimos la estancia de cada uno de los moros que se guarden en ella. Se está haciendo rivo por este procedimiento.

COMUNICADO OFICIAL

MADRID, 2.—En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente comunicado oficial:

Según participa el alto comisario, no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta, Melilla, Tetuán y Larache.

Ha sido rescatado el soldado del regimiento mixto de Artillería Antonio Gil, que se encontraba en el campamento de Aix Midar.

LA SITUACION EN PORTUGAL

Ha estallado la huelga general revolucionaria.

VIGO, 2.—Ha estallado la huelga general revolucionaria en Lisboa.

Los oficiales y maquinistas de la Armada han solidarizado con la marinería.

Como un detalle de la gravedad de la situación, se sabe que el Gobierno había nombrado un Juzgado especial para entender en esta clase de asuntos y que dicho Juzgado ha dimitido, después de presentar una comunicación, en la que hace saber que sus buenos deseos se estrellan ante la actitud adoptada por la nación.

Los obreros marineros de Oporto han secundado a sus compañeros de Lisboa.

Para hoy está anunciado el paro general de panaderos en Lisboa.

El Gobierno ha reconcentrado gran número de tropas y ha publicado una orden diciendo que está dispuesto a mantener la legalidad a toda costa, para lo cual cuenta con veinte mil hombres.

Ecos de sociedad.

CONCIERTOS

Han despertado gran interés en nuestros círculos sociales la noticia de que el excelso pianista Emilio Sauer ofrecerá dos conciertos de despedida en los días 8 y 10 del actual, en la Sala Narbón.

En estas veladas, del más puro arte, se darán cita todos los aficionados a las grandes emociones musicales.

En el correo del Norte regresó ayer de Madrid, donde estaba pasando una temporada con su bellísima esposa, nuestro querido amigo el secretario de esta Audiencia don José Polo de Bernabé.

El motivo de su llegada a esta capital fué el de dar posesión de la Secretaría que tan dignamente llevaba, al juez de Reinosa don José Castañedo, con quien ha permutado para seguir su carrera judicial.

De aquel Juzgado tomará posesión hoy el señor Polo de Bernabé, regresando por la noche a Madrid para ultimar sus asuntos particulares.

Sinceramente deseamos al nuevo juez de la villa campurriana larga vida y prosperidad en su destino, ya que de su celo y competencia estamos bien seguros.

Música y teatros.

BENEFICIO DE PORTES

Uno de los más grandes deseos del simpático primer actor cómico de la compañía de Puga, era tener un beneficio en Santander, ese beneficio que tanto estiman los buenos actores para compulsar el grado de estimación que merecen al público.

Pepe Portes vió ayer colmado su deseo y decimos colmado porque el beneficio se celebró con un llenazo colosal y un entusiasmo indescribible por parte del público, que ovacionó a Portes desde que pisó la escena hasta que el telón cayó en el tercer acto.

«El gran tacaño» es obra de corte anticuado, con situaciones cómicas a porrillo y chistes a granel, situaciones y chistes que, en su mayoría, corresponden al actor cómico y que el beneficiado interpretó de modo irrepachable, con el gusto y la gracia a que nos tiene acostumbrados.

Pepe Portes posee en grado superlativo el secreto de hacer reír, pero no de modo chayacano, torciendo las frases y haciendo payasadas, sino con la naturalidad más natural, que es el supremo resorte de la gracia cuando ésta es la característica de quienes han de utilizarla.

Con esta ventaja sobre todos, o casi todos, los actores cómicos que hoy posee nuestro Teatro el triunfo tiene que ser siempre de Pepe Portes, que, al igual de aquel Larra, de feliz recordación, hace reír con sólo presentarse en escena, sin recurrir a extremos censurables, de que hacen no pequeño uso algunos actores.

Por eso el buen éxito de Pepe Portes en la función de ayer no sorprendió a nadie. Dueño absoluto de la situación, haciendo uso de recursos de buena ley, aprovechando todas las ocasiones en que el juguete le daba motivo para el lucimiento, triunfo, en toda la línea, metiéndose, como vulgarmente se dice, el público en el bolsillo.

Con el beneficiado compartieron los aplausos Cruz Almiñana, Margarita y Lola Larrea, las señoras Figueroa y Castillo, Elena Bassi y los señores Domínguez, Marchante, Guerra y San Juan.

Sin duda por no tener cabida en el reparto, no tomaron parte en la obra Celia Ortiz, Pascuala Mesa y Ricardo Puga.

E. CUEVAS.

LA BODA DE UNA PRINCESA

Un incidente emocionante

LONDRES.—Al terminar la ceremonia de la Abadía de Westminster se desarrolló una corta escena que emocionó a los que presenciaron mucho más que toda la pompa de la boda.

Después de la última bendición, la princesa María y el vizconde de Lascelles, el Rey, la Reina, los condes de Harewood y el mayor sir Víctor Meckelesie, se dirigieron hacia la pequeña puerta que da acceso detrás del altar a la capilla de San Eduardo, con el fin de colocar su firma en el registro de boda.

Al llegar ante la tumba de los seis Reyes de Inglaterra, el vizconde de Lascelles se dirigió hacia su mujer y la abrazó. La princesa María, enojada, se volvió hacia la Reina, y abrazándola, pronunció esta sola palabra: «Madre.»

—Yo os bendigo, María—contestó la Reina.

El Rey Jorge abrazó entonces a su hija y dió un afectuoso apretón de manos a su yerno.

EL DIA EN BARCELONA

El señor Martínez Anido sigue recibiendo felicitaciones.

EL NOY DEL SUCRE, ABSUELTO BARCELONA, 2.—Hoy se ha celebrado la vista de la causa seguida contra Salvador Seguí (el «Noy del Sucre») por el delito de sedición.

Se presentó a declarar Angei Pestaña.

El procesado fué absuelto, quedando en libertad inmediatamente.

OBSEQUIO AL GOBERNADOR

Una comisión de patronos ha visitado al señor Martínez Anido, anunciándole entrega de un obsequio en señal de agradecimiento por su actuación al frente del Gobierno civil.

PARA NUERTOS SOLDADOS

La hija del señor Martínez Anido acordó destinar a los soldados españoles de Africa, cien cajas de chocolate, cien cajas de dulces y cien botellas deanis.

BANDA DE APACHES

A la puerta de un importante almacén de Serrica descendieron de un automóvil varios sujetos elegantemente vestidos.

Se dirigieron a la puerta del establecimiento tranquilamente, violentándola.

Ya en su interior, descerrajaron la caja, llevándose 2.400 pesetas en metálico y diversos objetos de valor.

Luego montaron en el automóvil y desaparecieron sin que nadie les molestase.

Se cree que pertenecen a una banda de apaches franceses que ha cometido diferentes fechorías por el estío en Barcelona.

LOS CONTRABANDISTAS

En el alto del Llobregat han sostenido hoy un fuerte tiroteo, con una banda de contrabandistas, los carabineros.

Los contrabandistas consiguieron huir, internándose en Berga.

DESDE ITALIA

Había robado dos millones en joyas.

ROMA, 2.—Ha sido detenido un joven de 23 años, apellidado Simberti, autor de un robo de joyas por valor de dos millones de liras.

Dicho sujeto, a pesar de sus pocos años, había sido condenado ya tres veces por atentados contra la propiedad.

Información del Extranjero.

INGLATERRA

SE REUNEN LOS CONSERVADORES

LONDRES.—Se han reunido los elementos directivos del partido conservador para tratar de las manifestaciones hechas ayer en la Cámara por Lloyd George, el cual ha declarado que sino se le puede asegurar que el partido conservador ha de colaborar en la obra que está realizando la coalición que gobierna el dimitirá.

Los periódicos dicen que en el caso de que esto suceda el único Gobierno con estabilidad que puede encargarse del Poder sería el que presidiera Mr. Balfour.

DIMITIRA LLOYD GEORGE

LONDRES.—Aún no se ha resuelto la posibilidad de crisis planteada por la pregunta que dirigió Lloyd George a Chamberlain.

Anoche el primer ministro inglés celebró una reunión secreta con sus colaboradores los liberales.

Lloyd George les dijo que si sus amigos no acababan su jefatura dimitiría, guardando siempre fidelidad a las doctrinas liberales.

Hoy Lloyd George marchó al campo, con objeto de tomar parte en un partido de golf. Se propone regresar a tiempo para asistir a la sesión que se celebre en la Cámara de los Comunes.

Es opinión general que a pesar de la violenta situación en que se halla continuará gobernando el actual Gabinete hasta que se celebren las elecciones generales, cuya fecha se adelantará todo lo posible.

ITALIA

GRAVES SUCESOS EN FIUME

ROMA.—Dicen de Fiume que los gendarmes y la Policía han provocado un conflicto con los pactos, nacionalistas y republicanos.

Un grupo de estos últimos atacó un cuartel de gendarmes, hiriendo a uno de ellos.

Como no hubiese detenidos y los policías huyeran alentados por el éxito, atacaron el palacio del gobernador, arrojando más de cien bombas.

El gobernador huyó, poniéndose a salvo.

Intervinieron los carabinieri, consiguiendo poner término al asedio y restablecer el orden, pero, a pesar de esto, la situación es muy grave.

ALEMANIA

UNA NUEVA HUELGA

En Leipzig se han declarado en huelga los obreros de transportes.

El Gobierno espera resolver el conflicto antes de que se inaugure la feria de muestras anunciada.

FRANCIA

IMPORTANTE ROBO

En el domicilio del embajador del Principado de Mónaco se cometió un robo de importancia.

Los ladrones se llevaron 25 cuadros de bastante mérito artístico y otros objetos de valor.

Hasta la fecha no se sabe la causa del robo, pues el diplomático robado se halla ausente.

FILIPINAS

MANILA.—En Cebú se ha sentido un terrible temblor de tierra, que destruyó infinidad de edificios, entre los que se cuentan el palacio arzobispal y varios conventos.

Hay cinco muertos y numerosos heridos.